

立法會

Legislative Council

立法會CB(2)445/01-02號文件

檔 號：CB2/PL/WS

2001年11月23日
立法會內務委員會會議文件

福利事務委員會就 “建議成立跨部門委員會處理貧窮問題”一事提交的報告

目的

本文件旨在匯報福利事務委員會就扶貧措施進行商議的過程，並請內務委員會支持要求政府當局成立跨部門委員會，處理貧窮問題。

背景

2. 鑑於2001年香港人口普查結果顯示，香港貧富懸殊情況不斷加劇，證明本港的貧窮問題正日趨嚴重，因此，福利事務委員會曾於2001年11月12日舉行的會議上，與政府當局及12名個別人士／團體代表會面，共同商討此一問題。出席是次會議的個別人士姓名／代表團體名稱載於附錄。

事務委員會的商議過程

3. 事務委員會認為，雖然政府當局出於良好願望，曾採取多項應付貧窮問題的對策，但這些對策卻無法即時紓解弱勢社羣及失業人士的困境，最終亦無法消除貧窮問題。政府當局就貧窮問題採取的對策如下——

- (a) 促進經濟增長、發展人力資源，並增加社會投資；
- (b) 增強教育、培訓及再培訓，以提高市民於新經濟下的競爭力；及
- (c) 扶助社會上的弱勢社羣，並以提高(而並非削弱)他們自力更生的意志為目標。

4. 事務委員會認為政府當局有必要成立跨部門委員會，以確保當局能專注研究並協調處理貧窮問題，原因如下 ——

- (a) 貧窮是一個涉及多個範疇的複雜問題，而且成因錯綜複雜、環環緊扣；及
- (b) 並無跡象顯示本港經濟在短期內會有改善。

出席2001年11月12日福利事務委員會會議的12名個別人士／團體代表，一致贊同事務委員會的上述意見。

5. 政府當局向事務委員會指出，由於政府當局已於內部設立機制，處理涉及多個不同政策範疇的事項，因此無須成立跨部門委員會處理貧窮問題。就處理此問題而言，衛生福利局負責統籌並研究所有關乎貧窮問題的資料，亦會在有需要時召開會議，邀請其他相關政策局／政府部門的代表出席，共商對策。此外，行政長官亦深切關注貧窮問題，因此有關各項應付貧窮問題對策的進度報告亦會定期呈交行政長官閱覽。福利事務委員會委員並不贊同政府當局的意見。楊森議員在會議席上動議以下議案，並獲大多數委員表決贊成 ——

“福利事務委員會要求政府設立跨部門之‘扶貧委員會’，就貧窮問題進行研究並提出紓緩措施。”

建議

6. 事務委員會委員認為，應向內務委員會匯報有關要求政府當局在內部成立跨部門“扶貧委員會”的建議。事務委員會請議員支持由內務委員會主席向政務司司長提出成立“扶貧委員會”的建議，供其考慮。

徵詢意見

7. 謹請議員支持事務委員會於上文第6段提出的建議。

議會事務部2

立法會秘書處

2001年11月20日

出席2001年11月12日
立法會福利事務委員會會議
的個別人士／團體

個別人士

香港城市大學黃洪博士

香港理工大學應用社會科學系張超雄博士

團體

民生21

香港職工會聯盟

港九勞工社團聯會

香港社區組織協會

香港老人權益聯盟

捍衛社會福利大聯盟

聖雅各福群會

老人權益促進會

香港社會服務聯會

香港工會聯合會